

8 26

21

21

П О Я С Н И Т Е Л Ь Н А Я ЗАПИСКА

к п р о е к т у административно-водного деления КАРА-КИРГИЗСКОЙ
АВТОНОМНОЙ о б л а с т и.

При проектировании административно-водного деления области в основу такового были взяты нижеследующие положения: I/
возможное достижение соответствия водно-административного деления с общим государственно-административным, вылившимся в определенные формы в результате районирования области; такое соответствие является необходимым для согласования деятельности отдела государственных учреждений и достигается совпадением главных пунктов, их местонахождения, с одной стороны, и границ сфер их влияния - с другой; но проведение вышеизложенного принципа не должно страдать излишней прямолинейностью в том случае, когда этого требуют особенности местных условий, так как только такая организация может считаться жизненной, которая обладает необходимой гибкостью, допускающей возможность наилучшего использования этих особенностей. В виду этого, поскольку принцип соответствия строго проведен для проектируемых водных округов Пишпекского и Каракольского от него пришлось совершенно отказаться для площади, вошедшей в состав Кара-Киргизской области из бывшей Ферганской области. В данном случае при наличии 2-х обще-административных центров: округов Джаяль-Абадского и Омского, проектируется организация одного водного округа с центром в гор. Джаяль-Абад, являющимся географическим центром орошаемой площади, находящейся в пределах области и отошедших от Ферганы. Более детальное обоснование такого отступления будет изложено при рассмотрении административно-водного расчленения этого округа. 2/ Вторым исходным положением является неодинаковость форм деления округов на более мелкие административно-водные единицы; это обстоятельство является следствием ко-

215
ренного различия положения водного дела в разных округах, являющегося следствием различия условий естественных и экономико-хозяйственных. В то время, как в Ферганае наблюдается наличие достаточно многоводных обособленных водных систем в значительной степени населением используемых и представляющих вследствие этого компактные массивы почти сплошь орошаемых земель, в Джетысуйской области мы имеем дело с разбросанной по огромной территории незначительными водными артериями, большая часть которых, далеко в большинстве случаев неиспользуемых населением, вполне. В силу этого, неизбежно округа бывшей Джетысуйской области делить только на более или менее крупные районы, включающие большей частью несколько оросительных систем, в то время, как для Ферганы требуется более мелкое раздробление районов, заключающих часто только одну оросительную систему, а также более мелкие участки. Поэтому для округов Пишпекского и Карагандинского характерно преобладание количества районов над количеством участков; для Джалалябадского округа наблюдается обратное явление. Конечно, на такое районирование не следует смотреть, как на нечто неизменное; так, напр., часть Пишпекского округа находится в некоторой промежуточной стадии, и до полагать, что дальнейшее развитие земледелия в самом продолжительном времени заставит изменить формы районирования и приспособить его к изменяющимся требованиям жизни, но в настоящее время, когда эти требования не в достаточной мере кристаллизовались, нет необходимости производить ломку районирования, сопряженную с излишними затратами и затруднением.

Прежде чем перейти к детальному рассмотрению отдельных округов, считаю необходимым осведомить, что, по имеющимся данным, общая площадь фактически поливавшихся земель области, исключая Нарынского уезда, о котором нет данных, равнялась в 1923-г. - 212.712 дес.; в 1924 г. - 215.390. Вышеприведенные цифры не обладают требуемой точностью, главным образом в Ферганской области, где границы области режут оросительные системы и где требуется для точного учета произвести некоторые специальные гидротехнические обследования, но процент

22

нения от действительности полагаю не выходить из пределов от 5 до 10.

Как уже упоминалось выше, область проектируется расчленишь в водном отношении на 3 водных округа: ПИШПЕКСКИЙ, КАРАКОЛЬСКИЙ и ДЖАЛЯЛЬ-АБАДСКИЙ.

Пишпекский округ составляется из прежнего Пишпекского округа или уезда за исключением 3 районов - Каракузевского, Георгиевского и Зачуйского. В пределах проектируемого округа остаются прежних 9 районов. Фактически орошаемая площадь по данным 1923 года - 50.882 дес., по данным 1924 г. - 75.397 дес., что в средней составляет 82 % всей площади орошаемой Пишпекского уезда. Кроме того, в проектируемый округ входит часть бывшего Аулие-атинского уезда, а именно - часть системы реки Талас и верховья реки Ассы. Они составят отдельный район, разделяемый на 4 участка. - Площадь фактического орошения этого района в 1923 г. - 32.323 дес., в 1924 г. - 31.946 д.с., что в среднем составляет около 35,5 % фактически орошаемой площади прежнего Аулие-атинского уезда. В общей сложности проектируемый округ будет вмещать фактически орошаемых земель на данный 1923 г. - 83.205 дес.; 1924 г. - 107.342 дес. и разделяется на 10 районов и 4 участка, что составляет нагрузку на одного техника 7667 дес. фактически орошаемой площади. Сравнение площадей орошения 1923 г., 24 г. и довоенной, рисует нижеследующую картину: для части быв. Пишпекского уезда площадь орошения 1923 г. составляла 51,7 % довоенной, в 1924 г. - 76,5 %. Увеличение площади 1924 г. по сравнению с 1923 г. - 24.515 дес., составляет 48 % и объясняется, вероятно, проведением железной дороги; если увеличение пойдет таким же темпом далее, то в будущем году площадь орошения достигнет довоенной. Это обстоятельство вызывает необходимость усиленного развития гидротехнических работ в рассматриваемом районе. В пределах бывшего Аулие-атинского уезда площадь орошения 1923 г. и 1924 г. почти без изменения и составляла 69,2 %, а в 1924 г. и 70 % - в 1923 г. Здесь являются срочными работы по урегулированию водо

пользования из реки Талас между Кир-Республикой и Кара-Кир-
гизской областью.

Каракольский округ составляется из территории бывшего
Каракольского уезда, разделяемого на шесть водных районов,
кроме того, к нему присоединяется территория бывшего Нарын-
ского уезда, из которого образуется один водный район, деля-
щийся на три участка, так что проектируемый округ будет со-
стоять из семи районов и трех участков. По части территории
быв. Нарынского уезда никаких сведений не имеется, так как
1918 года там никаких представителей Водного округа не было,
что же касается территории бывшего Каракольского уезда, то
площадь фактического орошения 1924 г. в ней равна 34.727 дес.,
1923 г. - 50.549 дес., что составляет по отношению к довоен-
ной площади для 1923 года - 74,2 % и для 1924 г. - 51,1 %.
Уменьшение площади 1924 г. по сравнению с 1923 г. опреде-
ется в 31 % и объясняется не причинами гидротехнического
характера, а общим падением земледелия, в зависимости, веро-
ятно, от общих экономическо-хозяйственных условий. Ввиду
этого, в ближайшее время округ не потребует особенного раз-
вития гидротехнических работ, пока емкость земледелия не
исчерпает еще значительные свободные водные запасы. Нарын-
ска на одного техника - 5788 дес., не принимая во внимание
территории Нарынского уезда.

Джалаль-Абадский округ. Образуется
территории всех пяти уездов бывшей Ферганской области. Трудно
определить количество орошаемых площадей не представляется
возможным, т.е. областная граница разрезает многие системы,
а учет этих площадей производился Упр. Водн. Хоз-ва
по волостям, а по системам. Точное выяснение их, а также
нищ некоторых районов и участков может быть произведено
то после специального статистическо-гидротехнического
следования водопользования, произведенного по волостям
переработанного применительно к оросительным системам,
уже представляется возможным только схематически наметить.
В этих целях рассмотрим каждый уезд в отдельности.

Андижанский уезд Отходит в Кара-Киргизскую область почти целиком система реки Кара-унгур-сай, которая, разделяясь на 2 участка, образует, как это было и раньше, -Базар-Курганский район. Точно также целиком отходит Кугартская система из Андижанской системы отходит, приблизительно четвертая часть так как последняя слишком мала, чтобы составить отдельный район, представляется целесообразным присоединить ее к предидущей, образовав Джалаль-Абадско-Андижанский район, разделяемый на 4 участка.

Ошский уезд. Целиком входит система верховьев р. Кара-Дарьи, образуя Узгенский район с 2-мя участками. От Акбуринской системы отрезается приблизительно 2/3 и образуется Акбуринский район с 2-мя участками. Система р. Араван-сая делится, приблизительно, пополам и входящая часть / немного более половины, образует Араван-сайский район с 2-мя участками.

Наманганский уезд. Входит целиком Кетмень-тубинский район, образованный притоками верховьев реки Нарына

Кокандский уезд. Входит небольшая площадь в Исфаринском районе, поливаемая из незначительных ключей на урочище Боткан; в виду того, что поливается всего около 300 дес не представляется целесообразным образовывать здесь район, ни участка.

Кроме перечисленных более или менее значительных площадей, граница отрезает незначительные, сейчас не могущие быть учтенными куски от других систем, как напр., Кассанской и Шахмарданской.

Суммируя вышеперечисленные площади, имеем общую площадь орошения 1924 г., отходящую в Кара-Киргизские области из быв. Ферганской области, равную 73.334 дес. В виду того, что эти площади группируются в восточной части области, географическим центром которой является Джалаль-Абад, и, принимая во внимание недостаточную емкость всей орошенной площади для образования двух водных округов, представляется рациональным образовать один Джалаль-Абадский округ, с центром в гор. Дж. Абаде, разделяемый на шесть районов и тринадцати участков.

2305
Нагрузка одного техника выразится в 3859 дес., значи-
тельно меньше, чем в других округах ; это обстоятельство
объясняется, с одной стороны, недостаточной точностью учета
орошаемой площади, которая подсчитана с отклонением в
сторону уменьшения, а с другой - особенностями Ферганской
области, главным образом, сложностью водопользования, что
доказывается и тем, что и раньше таковая нагрузка для Фер-
ганы = 4772 дес. Из вышесказанного видно, что для Джалаль-
Абадского округа нет в настоящее время материалов
точного водного районирования и собирание и разработка
материалов является перво-очередной задачей Вод. Управления
в текущем году. Принимая это схематическое и временное
районирование, в конечном итоге имеем для всей области нижесле-
дующее водно-административное деление: три округа, двадцать
три района и двадцать участков.

В заключение считаю необходимым обратить внимание на
ту крайнюю затрудненность и запутанность водопользования
в Джалаль-Абадском округе, которая является следствием пересече-
ния оросительных систем, затруднительность, которую
может в самом непродолжительном времени, вызвать неопре-
деленность возбуждения вопроса о некотором изменении границ
области и Узбекистана .-